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Aufgabe 1) Wir benötigen die folgenden Gleichungen aus dem week11b.pdf: Wegen∫
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Diese Identität tun wir noch einmal nach θℓ ableiten und bekommen
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Also haben wir
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Damit können wir jetzt die Formeln für den Erwartungswert und die Varianz verifizieren: Die
allgemeine Darstellung der Minimum-Varianz-Schätzer war

θ̂(x) = θ + I−1(θ)∇θ log pθ(x) (3)



Der k-te Schätzer ist also gegeben durch
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Damit ist der Teil (a) bewiesen. Berechnen wir die Varianz. Wir haben
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und damit ist auch der Teil (b) bewiesen.

Aufgabe 2) Für das Standardbeispiel 1 mit unabhängigen, normalverteilten Zufallszahlen
haben wir die Fisher-Informationsmatrix I = I(µ, ν) mit ν := σ2 bereits in dem week11a.pdf
berechnet, auf der letzten Seite. Das Resultat war
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Den Gradienten von log pθ = log pµ,ν hatten wir ebenfalls schon berechnet, mit
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bekamen wir die folgenden Ableitungen:
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Aus der allgemeinen Gleichung

θ̂(x) = θ + I−1(θ)∇θ log pθ(x)
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Damit sind die Formeln aus (a) und (b) bewiesen.


